

# Новое мироздание

48

Откр. 21:1–8

## ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Уникальность нового мироздания (21:1)
- II. Центр нового мироздания (21:2)
- III. Предназначение нового мироздания (21:3)
- IV. Благословения нового мироздания (21:4–5)
- V. Наследники нового мироздания (21:6–7)
- VI. Антипод нового мироздания (21:8)

## Новое мироздание

### Откр. 21:1–8

#### Вступление

Вслед за страшной картиной суда у Великого белого престола перед нами предстает прекрасная картина Нового Неба и Новой Земли. Для того чтобы познакомиться с ней, прочитаем первые восемь стихов 21-й главы книги Откровение.

*И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. И я, Иоанн, увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое. И говорит мне: напиши; ибо слова сии истинны и верны. И сказал мне: совершилось! Я есть Альфа и Омега, начало и конец; жаждущему дам даром от источника воды живой. Побеждающий наследует все, и буду ему Богом, и он будет Мне сыном. Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов участь в озере, горящем огнем и серою. Это смерть вторая (Откр. 21:1–8).*

Тысячелетнее царство прошло. Краткосрочное восстание после его окончания подавлено (Откр. 20:1–10). Неспасенные всех времен воскресли и предстали на суд, а прежнее мироздание, оскверненное грехом, уничтожено (Откр. 20:11–15). После того как со злом окончательно покончено, и все враги Бога брошены в озеро огненное, появляется новая Вселенная, в которой никогда не совершался грех, не ступала нога нечестивого человека, и не обитали злобные бесовские духи.

Почему описание нового мироздания имеет для нас важное значение? Прежде всего потому, что Новая Земля – это наш вечный дом. Отправляясь на отдых, некоторые из нас очень тщательно выбирают отель, где им придется остановиться. Интересуются, какие там номера, какое питание и сервис, сколько метров от отеля до моря, какой пляж – песчаный или галечный и так далее. Но сколько времени вы проведете в данном отеле? Неделю или две. Если люди бывают так внимательны к деталям своего временного проживания, то уж тем более нас должно интересовать место нашего вечного обитания.

Описание нового мироздания имеет для нас значение не только потому, что это наш вечный дом, но еще и потому, что это оказывает влияние на духовный рост верующего. Чем больше христианин узнаёт о славе грядущего века, тем больше он стремится к ней и больше возрастает в освящении. Как это происходит? Приведем несколько пояснений.

Во-первых, стремление к славе грядущего века утверждает верующих в подлинности их обращения. А это очень важно. Потому что, если христианину недостает уверенности в спасении, он теряет мир в сердце и радость, ему труднее духовно возрастая, посвященно служить Богу. Лжеверующие, находясь в церкви, демонстрируют привязанность к земной родине. Описание нового мироздания для них похоже на неправдоподобную сказку, далекую от реальности. *«Их конец – погибель, их бог – чрево, и слава их – в сраме, они мыслят о земном»* (Флп. 3:19). Истинно верующие, наоборот, живут славой Небес, перспективой воскресения. *«Наше же жительство – на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, Который уничиженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силою, [которую] Он*

*действует и покоряет Себе все»* (Флп. 3:20–21). Когда ваши основные сокровища связаны с вечностью во Христе, вы понимаете, к чему привязано ваше сердце, *«...ибо где сокровище ваше, там и сердце ваше будет»* (Лк. 12:34). Тогда укрепляется и ваша уверенность в спасении, что приносит мир и радость, делает более твердым и посвященным в служении.

Во-вторых, стремление к славе грядущего века усиливает нашу любовь к Богу. Когда мы узнаём о благословениях будущей жизни, о красоте и славе нового творения, радости вечного общения с миллионами искупленных людей и святых ангелов, тогда мы лучше понимаем, насколько благ и добр наш Бог. В связи с этим многие задаются вопросом: а не отвлекут ли благословения Небес от Личности Самого Бога, от восхищения Им и поклонения Ему? Мы уверены, что этого не случится. Потому что греховного влияния не будет, и даже искушение дорожить Божьими благословениями больше, чем Богом, не возникнет. Поэтому радости Небес не станут отвлекать от любви к Богу, а, наоборот, будут усиливать ее. Благословения нового мироздания призваны еще больше раскрыть нам благую природу Бога таким образом, что все, с чем бы мы ни соприкасались, станет постоянно возгревать в нас радость поклонения Ему.

В-третьих, стремление к славе грядущего века помогает преодолевать земные скорби. Ужас вечных мук грешников еще и в том, что они никогда не прекратятся, а земные страдания верующих временны. Вам угрожают за Христа, злословят, клеветуют, но однажды это навсегда прекратится. Вы страдаете от болезней, старения, разрушения временного тела, но вскоре получите вечное тело. Поэтому, чем больше вы стремитесь к славе грядущего века, тем большее утешение получаете во временных земных скорбях. *«Ибо знаем, что, когда земной наш дом, эта хижина, разрушится, мы имеем от Бога жилище на небесах, дом нерукотворенный, вечный»* (2 Кор. 5:1). Апостол видел, что его тело стареет и разрушается, но не унывал. Потому что знал, что получит взамен новое, вечное, прославленное тело, он видел глазами веры славу и радость прекрасной вечности с Христом.

В-четвертых, стремление к славе грядущего века дает силы побеждать грех и мирские соблазны. Писание предупреждает нас об опасности любви к миру и его ценностям: *«Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей. Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего»* (1 Ин. 2:15–16). Увлечение мирскими ценностями приведет к греху и падению. Чтобы защититься от мирских обольщений, необходимо жить ценностями Небес: *«...о горнем помышляйте, а не о земном»* (Кол. 3:2). Когда христианин много знает из Писания о славе грядущего века, тогда обольщения нынешнего века меркнут. Когда он действительно дорожит небесной наградой, тогда он не захочет потерять ее из-за временной греховной и обманчивой радости.

Итак, библейское учение о новом мироздании имеет для нас большое значение, потому что описывает наш вечный дом, а также способствует духовному росту верующих. Стремление к славе грядущего века подтверждает подлинность нашего обращения, усиливает нашу любовь к Богу, помогает преодолевать земные скорби, дает силы побеждать грех и мирские соблазны. Трудно стремиться к тому, о чем мало знаешь, поэтому, чтобы наше стремление к славе грядущего века усиливалось, рассмотрим шесть отличий нового мироздания.

Первое отличие –

## **I. Уникальность нового мироздания**

*И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет (Откр. 21:1).*

Некоторые толкователи Писания считают, что наша планета не будет уничтожена полностью, а лишь изменится, то есть нас ждет не новое мироздание, а обновленное старое. Но мы не можем согласиться с этой точкой зрения. Апостол Иоанн видит *«...новое небо и новую землю...»*. *Кайнос* («новый») – имеется в виду нечто, не встречающееся прежде. *«...Ибо прежнее небо и прежняя земля миновали...»*. Вселенная, запятнанная грехом, уничтожена, и это согласуется со словами апостола Петра: *«Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят»* (2 Петр. 3:10). Слова *«стихии... разрушатся»* указывают на распад структур, из которых состоят мельчайшие частицы, атомы, являющиеся основой всего видимого материального мира.

Ветхий Завет также говорил об уничтожении старого и появлении нового мироздания. *«В начале Ты, основал землю, и небеса – дело Твоих рук; они погибнут, а Ты пребудешь; и все они, как риза, обветшают, и, как одежду, Ты переменишь их, и изменятся...»* (Пс. 101:26–27). *«Ибо, как новое небо и новая земля, которые Я сотворю, всегда будут пред лицом Моим, говорит Господь, так будет и семя ваше и имя ваше»* (Ис. 66:22). Эти слова обращены к народу Божьему.

Христос учил: *«...небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут»* (Лк. 21:33). Нынешнее мироздание временно, а сказанное Христом – вечно. Таким образом, в будущем нас ждет уникальная, единственная в своем роде Вселенная, которая не является абсолютной копией нынешнего неба и Земли, а также не является их обновленной версией.

Слова *«...и моря уже нет»* могут подтверждать данную точку зрения. Сегодня мировой океан занимает 71 % площади поверхности Земли, водоросли морей и океанов обеспечивают Землю кислородом на 80 %. Океан играет незаменимую роль в поддержании климата Земли, вбирает в себя солнечную энергию и работает как отопительная система нашей планеты. Без морей и океанов прекратится круговорот воды в природе, жизнь на Земле станет невозможной. Поэтому Земля без морей – это уже другая планета. Также океан представляет собой опасную стихию, уносящую жизни мореплавателей. В новом мироздании природа перестанет быть источником опасности для человека, тайфуны, цунами и землетрясения навсегда уйдут в прошлое.

Хотя мироздание будет новым и уникальным, не следует думать, будто оно станет восприниматься нами как нечто чуждое. Ведь мы окажемся на Новой Земле, а не на новой Луне или новом Марсе. Там у нас не возникнет чувства ностальгии по нашей прошлой земной родине. Новое творение окажется улучшенным подобием прежнего, лишенным недостатков, связанных с грехопадением человека. Например, наши воскресшие тела сохранят все прежние черты, определяющие индивидуальность человека, мы также сохраним свои имена. Авраама называют Авраамом и после смерти, Моисея – Моисеем, мужчины не превратятся в женщин, женщины – в мужчин или существ среднего рода. Мы будем помнить прошлую жизнь, узнавать знакомых, родственников, общаться с ними сколько пожелаем.

Точно так же и Новая Земля сохранит особенности прежней Земли, так что вы узнаете в ней знакомые и родные сердцу черты. Взгляните на первые два стиха 22-й главы: *«И показал мне чистую реку воды жизни, светлую, как кристалл, исходящую от престола Бога и Агнца. Среди улицы его, и по ту и по другую сторону реки, древо жизни, двенадцать [раз] приносящее плоды, дающее на каждый месяц плод свой; и листья дерева – для исцеления народов»* (Откр. 22:1–2). Мы сможем посидеть на берегу реки с чистой водой жизни, отведать восхитительных плодов с дерева жизни, прогуляться по красивым улицам небесного Иерусалима. Бог устроит будущую жизнь по аналогии с прежней, привычной нам, удалив лишь то, что омрачено грехом.

Нас ждет Новое Небо и Новая Земля, где недостатки прежней Земли устранены, а достоинства преумножены. Таково первое отличие нового мироздания.

Второе отличие –

## II. Центр нового мироздания

*И я, Иоанн, увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего (Откр. 21:2).*

Центром нового мироздания будет удивительный город Иерусалим. Как земной Иерусалим был центром поклонения Богу в Ветхом Завете и в Тысячелетнем царстве, так и небесный Иерусалим станет центром поклонения Богу в новом мироздании.

Он назван *«святым»* в контрасте с земным Иерусалимом, который *«...духовно называется Содом и Египет, где и Господь наш распят»* (Откр. 11:8). В земном Иерусалиме совершилось множество грехов: от убийства пророков Ветхого Завета до убийства двух свидетелей периода скорби. Самым ужасным стало отвержение и распятие Христа. Небесный Иерусалим – город святости: *«И не войдет в него ничто нечистое и никто преданный мерзости и лжи, а только те, которые написаны у Агнца в книге жизни»* (Откр. 21:27).

Иерусалим назван *«новым»*, это не земной город, известный нам со времен Давида и существовавший в Тысячелетнем царстве, это совершенно другой город. Во второй половине 21-й главы мы видим его описание, которое указывает на город, которого никогда не было на Земле. Храма нет, золотые улицы, ворота, словно жемчужины, площадь города достигает 5 млн кв. км, это в 40 тыс. раз больше площади современного Иерусалима.

Обратите внимание, новый Иерусалим назван *«...сходящий от Бога с неба...»*. Что значит *«от Бога»*? Это значит, что Господь – его Создатель. Именно здесь Христос готовит вечный дом для верующих, как Он и обещал (Ин. 14:1–4). Сегодня мы можем восхищаться разными городами мира: Санкт-Петербургом, Венецией, Лондоном или Парижем, но нам трудно представить, насколько прекраснее окажется город, *«...которого художник и строитель Бог»* (Евр. 11:10).

Что означает *«с неба»*? Город опускается на Новую Землю. А где он находится сейчас? Автор Послания к Евреям писал еще в I веке: *«Но вы приступили к горе Сиону и ко граду Бога живаго, к небесному Иерусалиму и тьмам Ангелов...»* (Евр. 12:22). Возможно, небесный Иерусалим существовал уже тогда и существует сегодня. Где-то далеко за пределами оскверненной грехом Вселенной находится прекрасный небесный город, вечный дом для искупленных всех времен и народов. Готов ли он полностью или еще находится в процессе подготовки для окончательного заселения всеми спасенными, мы точно сказать не можем, но после Тысячелетнего царства он будет полностью готов.

Небесный Иерусалим назван приготовленным, *«...как невеста, украшенная для мужа своего»*. О чем говорят эти слова? Согласно одной точке зрения, здесь идет речь о самом городе, как о прекрасном строении Бога, которое радует своего Создателя. Согласно другой, о спасенных, наполняющих его: святых Церкви, верующих Ветхого Завета, периода скорби, а также Тысячелетнего царства, теперь все они – Невеста Бога. Но лучше, на наш взгляд, под *«невестой»* понимать город, где живут спасенные, объединив эти точки зрения.

Как жених радуется, увидев украшенную, приготовленную к браку невесту, так Бог радуется вечному городу – дому святых. Когда Господь навсегда поселит всех спасенных в чудном Иерусалиме, это принесет Ему огромную радость, так как прославит Его как Спасителя, совершившего искупление грешников и приготовившего для них прекрасное место жительства.

Если второе отличие нового мироздания указывает на его центр – небесный город, то третье отличие подчеркивает его основное предназначение.

### III. Предназначение нового мироздания

*И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их (Откр. 21:3).*

«Голос с неба» – видимо, голос ангела, потому что голос Бога звучит позже в 5-м стихе. Небесный громкий голос сообщает: «...се, скиния Бога с человеками...». Скэнэ – «скиния, шатер, палатка, место обитания». Здесь Бог будет вечно жить со Своим народом. Господь всегда был Вездесущим, и этот Его атрибут останется неизменным. Но в Иерусалимском храме Он присутствовал особым образом. Книга Откровение описывает небесный храм, где расположен престол Бога, место Его особого присутствия, где Он открывается ангелам и людям. Теперь же и навсегда небесный Иерусалим станет местом особого пребывания Бога без какого-либо храма. «Храма же я не видел в нем, ибо Господь Бог Вседержитель – храм его, и Агнец» (Откр. 21:22).

Идея уникальной близости Бога и человека еще раз подчеркивается словами: «...Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их». «Обитать» (греч. скэнóо) – «жить в шатре, палатке, пребывать», речь идет о постоянном присутствии Бога. Искупленное человечество объединится со своим Создателем, Спасителем и Господом, сблизится с Ним в максимальной степени. Это самое большое благословение Небес и самая большая радость для нас. Вся жизнь на Новой Земле под Новым Небом станет нескончаемым восторгом, ликованием от осознания Его вечного присутствия среди людей: «И узрят лице Его, и имя Его будет на челах их» (Откр. 22:4). Являясь Духом, Бог невидим. Поэтому узреть лицо Бога – значит получить более глубокие знания о Нем.

Почему же Сам Бог пожелает вечно жить с нами? Потому что возлюбил нас прежде основания мира, избрал незаслуженно, и вся история мира – это привлечение избранных к спасению, которое завершится их прославлением в Небесах. Как жених радуется своей невесте, так Бог радуется Своим искупленным, которых Он привел к высшей точке общения с Собой – к единению в новом мироздании. Небесный Иерусалим – центр вечной земли, предназначенный для жизни человека с Богом.

Четвертое отличие нового мироздания связано с особыми благословениями.

### IV. Благословения нового мироздания

*И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое. И говорит мне: напиши; ибо слова сии истинны и верны (Откр. 21:4–5).*

Самым большим благословением Небес станет обитание человека с Богом. Но в данных стихах речь идет о других благословениях, связанных с отсутствием греха и его последствий. Отметим несколько таких благословений.

Первое благословение – вечное утешение от Бога. «И отрет Бог всякую слезу с очей их...». На земле мы уже получаем утешение от Духа Святого в наших скорбях. Но, получив утешение в одной скорби, мы сталкиваемся еще с одной, и так на протяжении всей жизни. Только высохли одни слезы, как уже появляются другие. В вечности такого не будет. Все находящиеся на Небесах имеют вечное утешение. Но это не значит, что кто-то в небесном

Иерусалиме сначала опечалится, а затем утешится. Нет. Вечное и неизменное утешение уже есть у всякого достигшего прославления, как заключительного этапа спасения.

Второе благословение – победа над смертью. *«...И смерти не будет уже...»*. Смерть – это величайшее земное несчастье, она существует со времен грехопадения и полностью не исчезнет даже в Тысячелетнем царстве. Даже по окончании Царства великое множество восставших против Христа будет убито, сгорит в огне, сошедшем с Небес. Только на Новой Земле смерти вообще не будет.

Третье благословение – грусть и печаль удалены: *«...ни плача, ни вопля...»*. Мы видим столько горя и слез на земле! Люди живут в депрессии, печалются, унывают – все это результат греха. В вечности с Христом ничего подобного не случится, ни одного хмурого лица, а о вопиющих от горя вообще не может быть и речи. Звучит смех: *«Блаженны плачущие ныне, ибо воссмеетесь»* (Лк. 6:21). Все улыбаются, радуются от сердца: *«Возрадуйтесь в тот день и возвеселитесь, ибо велика вам награда на небесах»* (Лк. 6:23). Все обитатели Новой Земли постоянно будут находиться в хорошем настроении, испытывая все более возрастающее ощущение счастья.

Четвертое благословение – окончательное избавление от болезней: *«...ни болезни уже не будет...»*. На земле многие люди страдают из-за болезней, терпят боль, переносят операции, теряют работоспособность. В новом мироздании нет условий, вызывающих болезни человека, да и воскресшие и прославленные тела невосприимчивы к каким-либо заболеваниям.

Обобщая все сказанное, ангел продолжает: *«...ибо прежде прошло»*. Прежняя жизнь, какой мы ее знали, со всеми бедами осталась в прошлом. На Новой Земле нет больниц, потому что никто не болеет; нет кладбищ, потому что никто не умирает; там не нужно кого-либо утешать, потому что все счастливы и рады; нет бедных, голодных, бездомных, инвалидов, умственно отсталых; нет вооруженных сил, потому что нет войны; нет полиции, потому что нет преступлений; нет службы спасения, потому что пожары, наводнения, землетрясения давно забыты; нет природоохранных организаций, потому что экология Новой Земли идеальна.

Прежняя жизнь в мире, оскверненном последствиями грехопадения, прошла. Продолжая эту мысль, Бог, *«Сидящий на престоле»*, произносит: *«...се, творю все новое»*. Мироздание будет не просто обновленным, а совершенно новым, не подверженным разрушению, полностью избавленным от любых последствий греха.

Под влиянием неискупленной плоти нам трудно поверить в появление столь прекрасной новой Вселенной, поэтому Сидящий на престоле повелел Иоанну: *«...напиши; ибо слова сии истинны и верны»*. *Алэфинóс* – «истинный, подлинный, правдивый, настоящий». *Пистóс* – «верный, истинный, надежный». Бог желает, чтобы мы имели уверенность, убежденность в истинности описания Нового Неба и Новой Земли. Именно так все и будет, как представлено в книге Откровение.

Четвертое отличие нового мироздания связано с его благословениями. Пятое отличие касается тех, кто его унаследует.

## V. Наследники нового мироздания

*И сказал мне: совершилось! Я есмь Альфа и Омега, начало и конец; жаждущему дам даром от источника воды живой. Побуждающий наследует все, и буду ему Богом, и он будет Мне сыном (Откр. 21:6–7).*

Сидящий на престоле произнес: *«совершилось»*, что указывает на завершение Божьего плана спасения. Конечной целью избрания и спасения грешников является прославление в вечности, единение с Богом в новом мироздании. Господь называет Себя: *«Я есмь Альфа и Омега (первая и последняя буквы греческого алфавита), начало и конец»*.

Еще прежде основания мира Он задумал спасение грешников, совершил его и завершил прославлением на Новой Земле в вечном Иерусалиме.

Наследниками нового мироздания, теми, кто достигнет славной вечности, будут все истинно верующие. Здесь они отмечены следующими двумя признаками.

Первый признак – желание окончательного избавления от греха и его последствий. *«...Жаждущему дам даром от источника воды живой»*. Истинно верующие томятся, живя в мире греха, и раскаиваются, когда согрешают. Они всей душой стремятся в вечность с Богом, жаждут этого словно путник, идущий по пустыне и страдающий от недостатка воды. И тот, кто жаждет вечности с Христом, избавления от этого лукавого и развращенного века, будет удовлетворен. Он словно напьется воды из прекрасного источника, получив дар спасения, достигнет Небес.

Второй признак – победа над обольщениями греховного мира. *«Побеждающий наследует все...»*. Побеждающим в книге Откровение назван каждый истинно верующий. Послание семи церквям в главах 2–3 содержит обещание вечных благословений для побеждающих. В своем первом послании апостол Иоанн объясняет более подробно, кого он считает побеждающим: *«Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша. Кто побеждает мир, как не тот, кто верует, что Иисус есть Сын Божий?»* (1 Ин. 5:4–5). Рожденный от Бога имеет силу Святого Духа для победы над обольщениями греховного мира, он понимает бесперспективность жизни в грехе и ее несовместимость с новой жизнью во Христе.

Верующие наслаждаются радостью усыновления, о чем прямо говорит Господь: *«...и буду ему Богом, и он будет Мне сыном»*. Уже сегодня мы усыновлены Богом и являемся наследниками Его богатств, но именно на Новой Земле мы в полной мере вступим в права наследства. *«Жаждущие... побеждающие»*, то есть истинно верующие, спасенные Богом – наследники нового мироздания.

И последнее, шестое отличие касается тех, кто не войдет в небесный город, не унаследует новое мироздание, оно говорит о месте, противоположном Небесам.

## VI. Антипод нового мироздания

*Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов участь в озере, горящем огнем и серою. Это смерть вторая (Откр. 21:8).*

Озеро огненное, место вечных мук, является антиподом, полной противоположностью Небес. Это смерть вторая – самое страшное, что может случиться с человеком. Первая смерть – мгновение, отделение души от тела – не так страшна. Вторая смерть – вечное отделение человека от Бога и всех проявлений Его благодати, вечное нахождение под гневом Создателя и Судьи. Всякий, кто не войдет в небесный Иерусалим, не просто лишится прекрасной вечной жизни с Богом, но будет брошен в озеро огненное.

Что мы можем сказать об этих людях? Кто они? Это все неспасенные. Рассмотрим восемь характерных черт, присущих неверующим людям, тем, для кого новое мироздание окажется недоступным.

Первая черта – *«боязливые»*. В отличие от побеждающих, истинных христиан, лжеверующие трусливы, они отступники, которые отказались идти узким путем (из-за непопулярности в глазах мира, отвержения близкими, гонений) и последовали широким путем большинства. Сначала, казалось бы, поверили и пошли за Христом, а затем под давлением мира, угроз, трудностей и различных обстоятельств оставили истинную церковь. Речь идет не о временном отречении, как у Петра во дворе первосвященника, а об отступлении, как процессе, вызванном страхом.



Вторая черта неспасенных – **«неверные»**, не имеющие спасающей веры. Их неверие проявляется в том, что они сомневаются в спасительной силе Христа или не сомневаются, но боятся довериться Ему, либо говорят, что доверяют, но не имеют верности Ему, послушания. *«Они говорят, что знают Бога, а делами отрекаются, будучи гнусны и непокорны и не способны ни к какому доброму делу»* (Тит. 1:16).

Третья черта неспасенных – **«скверные»**. Речь идет о нечестивых людях, посвященных злым делам или мерзким грехам, которые были характерны для язычников.

Четвертая черта неспасенных – **«убийцы»**. На Небесах будет много убийц, которые раскаялись и уверовали в Христа. Но в данном случае говорится о тех, кто не раскаялся, о тех, кто жил в ненависти и злобе по отношению к ближним. Они подобны злему Каину, возненавидевшему брата только за то, что его дела были угодны Богу (1 Ин. 3:12). Поэтому апостол Иоанн и предупреждает: *«Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца; а вы знаете, что никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей»* (1 Ин. 3:15).

Пятая черта неспасенных – **«любодеи»**. Блудники, развратники Царства Божьего не наследуют. Подобно Давиду, верующий может впасть в данный грех и раскаяться, но спокойно жить в нем, изменяя в браке, меняя партнеров, имея многолетнюю зависимость от порнографии, не может.

Шестая черта неспасенных – **«чародеи»**. *Фармакός* («чародей») – тот, кто применяет наркотические вещества, занимаясь магией и колдовством. Экстрасенсы, наркоманы не являются обращенными, что бы они ни говорили о своей вере или связи с Богом.

Седьмая черта неспасенных – **«идолослужители»**. Это те, кто почитают идолов. В широком смысле всякий, кто не почитает истинного Бога Библии, поклоняется ложным богам.

Восьмая черта неспасенных – **«лжецы»**. Неисправимые лжецы, люди, готовые обманывать даже в самых простых ситуациях, так что ложь является неотъемлемой составляющей их жизни. Верующий может согрешить, сказав неправду, но жить во лжи он не может, он будет стремиться к покаянию и оставлению этого греха.

Отступничество, греховная нечестивая жизнь – признаки неспасенных. Они не войдут в Царство Христа, если умрут в таком состоянии. Небесный город не для них, для них ад, суд и озеро огненное.

## Заключение

Сегодня мы многое узнали о новом мироздании. Это имеет большое значение для нашего духовного роста в освящении. Размышляйте о будущей жизни и стремитесь к ней.